值班主任:李金娜 编辑:常元慧 姜士超 美编:王蓓 校对:刘小宁

2025年10月13日 星期一



♥ 临朐县五井镇上坪村

秋蜜桃串起乡村振兴"甜蜜链"

□文/图 本报记者 刘晓梅

眼下正是秋蜜桃成熟的季节,在临朐县五井镇上坪村,蜜桃成为部分果农的"金果果",助 力农民增收。

果农张峰家的桃园在村西边的山上,记者日 前来到桃园看到,青中透红的蜜桃如繁星般挂满 枝头,饱满的果实把枝条压得下垂,清甜的果香 在林间肆意弥漫。张峰和家人正忙着采摘,他们 小心翼翼地将成熟的桃子从枝头摘下,轻轻放进 桶内、筐里。

"我们家种植了近百亩果园,除种植蜜桃 外,还有桑葚、山楂等水果,每年收入都不错。"张峰对记者说,秋蜜桃再过几天就卖完 接下来山上的山楂就要收获了, 他们这里山 上的果子口感好,不愁销路,深受外地客商

"层层梯田向阳坡,满山尽是红山果",如 满山的山楂开始变红, 即将迎来收获季节。 据悉, 山楂也是上坪村的特色产业, 种植规模较 大,是五井镇山楂产业带的重要组成部分,产品 覆盖全国市场并远销海外。当地通过"党建+合 作社+农户"模式推动山楂产业化发展,形成集 种植、加工、销售于一体的特色产业链,带动农

桃子与山楂在上坪村形成互补产业, 不仅让农民的钱包鼓了起来,也为乡 村振兴注入了强劲动力。



□文/图 本报记者 隋炜凤

金秋时节,诸城市昌城镇的万亩板栗迎来一年中最繁 忙的收获季。个个饱满的栗蓬挂满枝头, 栗蓬裂开几道 缝,露出红褐色的板栗,闪着诱人的光泽。

"板栗今年行情好,能卖到5元多1斤,按照平均亩产 算,每亩地毛收入能达到2500元。"昌城镇芦河村 500斤算,每亩地毛收入能达到2500元。 种植户陈焕秋戴着手套,熟练地捏住硬壳,轻轻一掰,圆 滚滚的板栗就滚了出来。

作为"中国板栗之乡",昌城镇独特的沙质土壤和温 和的气候,为板栗生长提供了得天独厚的条件。至今,昌 城镇板栗的种植历史已逾400年,板栗种植面积1万多亩, 其中明清时期的古树有3500多棵,昌城镇刘墉板栗生态园 也因此入选山东省第二批农业文化遗产资源名单。

为了让板栗产业更有奔头,昌城镇没少下功夫。近年 来,该镇在加强古板栗树保护的基础上,与山东农业大 学、河北省板栗工程技术研究中心等开展合作,引进燕 宝、燕青、燕红等30余个新品种,试点改良树种1100株。 改良后的树, 亩产提高10%以上, 果子口感也更好

了!"该镇相关工作人员表示。

如今,昌城镇年产板栗达到500万公斤,还成功注册为国家地理标志产品,成了全国客商眼里的"香饽饽"。每到收获季节,河北、临沂等地的批发商便纷纷赶来,抢购新鲜板栗。"我每年都来这儿收板栗,板栗质量没话 说,皮薄肉厚,吃起来又香又糯还带甜,在市场上特别受 欢迎。"收购商李梓秋说。

小小板栗,不仅是栗农们的"致富果",更是乡村振兴的"助推器"。为进一步提升板栗产业效益,昌城镇芦 河网格党支部领办了板栗种植农民专业合作社, 流转栗子 园646亩,由村集体自主经营种植。合作社还与当地企业 建立了稳定的原材料供应关系,每年定向销售板栗30多万 斤。在公司的生产车间里, 板栗经过现代生产工艺的加 工,被开发成板栗粉、板栗果仁、板栗辣酱等30多个品类 的产品,其中"来吉栗"好礼·大吉大栗系列荣获山东省旅游商品大赛金奖,成为当地的"网红特产"。

除充分发掘万亩板栗的经济潜力外, 今年以来, 昌城 镇还在其生态价值、文化价值上做文章,围绕潍东村、芦 河村等传统村落,建设"食兴栗乡 产融昌城"乡村振兴 片区。通过打造微景点、口袋公园,开展板栗采摘、栗园露营等新业态,形成"赏古树+品美食+购特产"的农旅 融合服务闭环,吸引了不少游客前来参观体验。在万亩栗 园里,农户们满载而归的身影、游客们欢快的笑声,还有 枝头沉甸甸的"金果",共同勾勒出一幅乡村振兴的甜蜜



□文/图 本报记者 刘晓杰

日前,记者来到潍城区于河街道南伦村的奇异果采 摘园,只见一颗颗椭圆饱满的奇异果挂满枝头,不少市 民手提小篮子穿梭在藤架下,享受着采摘的乐趣。

"我们这里的奇异果有绿色碧玉、黄色金桃等几个 品种,由于采用有机种植模式,奇异果的品质格外好,深受顾客喜爱。"南伦村党支部书记刘新峰说,他们种 植奇异果有几年时间了,专门从外地引进的品种,水分

要想奇异果品质好,科学管理是关键。刘新峰介 绍,奇异果幼果发育速度快,疏果、剪枝是很重要的田 间管理环节, 利于保证果实的质量和品质。另外, 奇异果 对生长环境的要求也比较高。"奇异果对温度和湿度的要 求较高,因为本地的气候比较干燥,温度也高,采用了 滴灌和喷灌技术,来改变湿度和温度。"刘新峰说,另 外,奇异果对土壤的要求也比较高,需要透气性比较好 的土壤, 他们会施农家肥, 后期通过开沟来改善土壤的

精细化的日常管理和良好的生长环境,都是为了保 证奇异果的产量和收益。"我们在种植过程中不断学 习,采用科学化有机种植,物理除虫,只为了保证奇异果的品质和口感。"刘新峰告诉记者,他们种植了 近30亩奇异果,每亩能产出近500公斤,现在市场价 能达到10元1公斤。

"我们种出的奇异果品质好,很多外地客户打 电话来下订单,这不,一大早我们就来为顾客采摘,准备发快递。"工作人员范水瑜笑着说,他 们的奇异果采摘一般会持续到10月底。

特色产业,助农增收。近年来,于河街道 不断推进农业产业结构调整,依托自然资源 优势, 因地制宜, 大力发展特色种植, 走出 -条现代农业助力乡村发展的振兴之路, 实现了产业发展,进一步促进了农民 增收。



